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Objetivos da Aula

Identificar a evolugdo do contexto e
consequente limitacao dos  “sistemas
tradicionais” de apuramento dos custos

/' Caracterizar e saber aplicar a metodologia ABC
. Distinguir os diferentes tipos de atividades

iv. Enunciar as principais vantagens e dificuldades
do ABC
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Aula Teérica 10

Objetivo 1

i. Identificar a evolucao do contexto e
! consequente limitacao dos
“sistemas tradicionais” de
apuramento de custos

Aula Teoérica 10] i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Custos Diretos vs. Custos Indiretos
[recapitulando...]

N Os custos podem ser diretos ou indiretos de acordo com a
sua relagao com o objeto de custeio.

Diretos... Indiretos...

... 580 comuns a diversos
objetos de custeio e nao
podem ser afetos
diretamente ao seu custo

..,/sd0 exclusiva e
especificamente de
determinado objeto de
custeio

.. Ndo ocorreriam se o objeto individual .
de custeio nao existisse ... N@ao podem ser imputados
de um modo

... podem ser imputados de
um modo economicamente
viavel

economicamente viavel

... S80 necessarios critérios
fle reparticao para distribui-
0s

Exemplo: MD e MOD

Exemplo: GGF
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Aula Teoérica 10] i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Evolucao do Contexto

A identificacdo das componentes do Custo Industrial em
Matérias, MOD e GGF teve lugar num momento de
desenvolvimento econdémico e empresarial caracterizado
por...

“... mercados locais predominantemente internos
.. pouca concorréncia de produtos e de fabricantes

... processos produtivos pouco complexos, predominantemente
de mao de obra intensiva

... mercados muito determinados pela oferta, comercializando-
se 0 que se produzia — prevaléncia da engenharia

Aula Teoérica 10] i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Evolucao do Contexto

Neste contexto (anterior)...

.. a grande maioria dos custos indiretos verificava uma razoavel
relagdo com o volume de output, dada a pouca complexidade
dos processos

..-as bases de imputacdo escolhidas estavam relacionadas com o
volume

.. a falta de rigor na imputagdo dos GGF ndo influenciava as
decisdes

Custos Diretos... Custos Indiretos...

... correspondiam a maior parte
do custo da produgao

... eram faceis de determinar

... eram pouco relevantes no
custo de produgao

... eram menos faceis de
determinar mas ndo
determinantes no rigor do custo
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Aula Teoérica 10| i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Evolucao do Contexto

Progressivamente, a realidade econémica e empresarial alterou-se:

Desenvolvimento cientifico, tecnoldgico (Microprocessadores; Satélites;
Fisica; Biologia; Quimica) e econdmico (pds 22 Guerra Mundial)

Mercados externos e mercado global

~Mercados muito determinados pela procura, comercializando-se o que se
consome — prevaléncia do Marketing

A “Voz do Cliente” obrigou a alterar a ldgica de concegdo dos produtos...

. novas atividades empresariais: I&D; Desenho e Concegdo; Controlo de
Qualidade; Marketing; Servigo Pds-Venda

... maior relevo a incorporagdo de intangiveis (Conhecimento)
... novas tecnologias de produgdo: CAD; CAM; CIM; MRP
... aumento das Gamas de Produtos mas com lotes reduzidos

Aumento da concorréncia deu relevo a rendibilidade e a “criagdo de
valor” - Identificagao das atividades que criam e nao criam valor

Aula Teoérica 10] i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Limitacoes dos “Sistemas Tradicionais”

No contexto atual...

a grande maioria dos custos indiretos ndo verificava uma
relagao direta com o volume de output, dada a diversidade de
gamas e complexidade dos processos

.as bases de imputagdo relacionadas com o volume nao
permitem uma adequada imputacao dos custos indiretos

Custos Diretos... Custos Indiretos...

... correspondiam a menor parte
do custo da produgao

... eram faceis de determinar

... eram muito relevantes no
custo de produgao

... eram menos faceis de
calcular e determinantes no
rigor do custo
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Aula Teoérica 10] i. Identificar a evolugdo do contexto e consequente limitagdo dos “sistemas
tradicionais” de apuramento de custos

Limitacoes dos “Sistemas Tradicionais”

Os tradicionais métodos de imputagao dos custos indiretos,
através de bases de imputacao relacionadas com o volume,
comecaram a ndo ser adequados para o custeio dos
produtos/servigos e a conduzir a decisdes erradas:

N Método de Bases de Imputagdo de Volume (EUA, Europa);

N Método Departamental (Europa).

Em meados da década de 80, nos EUA, Computer Aided
Manufacturing International (CAM-I), Cooper & Kaplan e HBS
desenvolveram uma “nova” metodologia de imputagdo dos
custos indiretos aos produtos e servigos:

"Activity Based Costing”

Aula Teoérica 10

Objetivo 3

ii. Caracterizar e saber aplicar a
metodologia ABC
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Aula Teoérica 10| ii. Caracterizar e saber aplicar a metodologia ABC

Activity Based Costing (ABC)

[Consomem

\l/ 1° Estadio

[ Recursos

Consomem

0

Aula Teoérica 10| ii. Caracterizar e saber aplicar a metodologia ABC

Activity Based Costing (ABC)

Recursos

% (Custos Diretos)

[Produ'ro X] [ Produto Y ]

smmmm

\l/ <Resource Cost Drivers |

Recursos (Custos Indiretos)
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Aula Teoérica 10| ii. Caracterizar e saber aplicar a metodologia ABC

Activity Based Costing (ABC)

Fases de implementagdo de um sistema ABC:
1. Identificar as varias atividades;

2. Identificar os recursos necessarios a realizacdo das
atividades;

3. Identificar os condutores de custo dos recursos (resource
cost drivers) e alocar os recursos as atividades;

4. Selecionar os condutores de custo das atividades (activity
cost drivers) e alocar as atividades aos objetos de custeio.

N Atividade é o conjunto de operacdes elementares necessarias a
concretizagao de uma tarefa.

Exemplos: Reconfigurar um equijpamento (setup), Controlo de
qualidade, Expedir os produtos, Faturar, Planear a produgdo, etc.

Aula Teoérica 10

Objetivo 3

iii.Distinguir os diferentes tipos de
atividades
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Aula Teoérica 10] iii. Distinguir os diferentes tipos de atividades

Tipos de Atividades

O sistema ABC usa geralmente uma hierarquia (classificacdao) de
custos de quatro niveis para identificar as bases de imputagdo:

1. Output-unit level activities - atividades com custos relativos
ao output unitario de unidades de produgdo ou servicos;

2. Batch-level activities - atividades com custos relativos ao
output de lotes ou grupos de unidades de producdo ou
servicos

3. Product or service-sustaining activities - atividades com
custos relativos ao apoio aos outputs de unidades de
produgdo ou servigos

4. Facility-sustaining activities - atividades com custos relativos
a organizagdo no seu conjunto e que ndo se identificam com
nenhum dos niveis anteriores

Aula Teoérica 10] iii. Distinguir os diferentes tipos de atividades

Tipos de Atividades

O principal refinamento que a metodologia ABC veio
introduzir, relativamente aos métodos de custeio ditos
“tradicionais”, localiza-se...

/. na mais correta imputacdo dos custos das batch-level activities
e das product or service - sustaining activities ...

.. que existem com muito maior predominancia nos processos
produtivos atuais e ...

.. cujo comportamento ndo esta diretamente relacionado com o
“Volume”.
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Aula Teoérica 10

Objetivo 4

iv.Enunciar as principais vantagens e
dificuldades do ABC

Vantagens...

. maior rigor nos custos dos
objetos de custeio

. melhor compreensdo do uso
dos recursos

identificacdo das atividades
que criam valor

aumento da
interna

comunicagao

hierarquica?

Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Vantagens e Dificuldades do Método ABC

Dificuldades...

atividades nem sempre
identificaveis com facilidade

... cost drivers adequados dificeis
de definir

muito oneroso na
implementacao e no
funcionamento

... Ndo substituem a necessidade
de continuar a apurar os custos
pela estrutura

N Como articular as vantagens do ABC com as necessidades de
informagao para controlo da estrutura e

responsabilizacao

Bases de Dados
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Aula Teoérica 10

Exemplos do custeio dos produtos
pelas diferentes metodologias

Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Exemplo do Critério de Base Unica

Num dado més produziram-se trés produtos (X, Y e Z). O
valor dos custos diretos foram os seguintes (000’ euros):

X Y z
MD 100 145 160
MOD 210 300 90

Os GGF (indiretos) foram de 1.600 milhares de euros. A
imputacdo dos GGF foi feita através do n° de horas de
MOD.

A MOD totalizou no més 100.000 horas, distribuidas da
seguinte forma:

X Y z
Horas de MOD 35.000 50.000  15.000
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Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Exemplo do Critério de Base Unica

Custo dos Produtos imputando os Custos Indirectos fabris por Critério de Base Unica

Produgdo (Un) 100 200 50 350

4 X Y z Total
C. Difectos
/matérias € 10000 € 14500 €160.00 € 405.00
" MoD €210.00 € 30000 € 90.00 € 600.00
ClIndirectos (GGF) €560.00 € 800.00 € 240.00 € 1,600.00
CIPA Global €870.00 €1,24500 €490.00 € 2,605.00
CIPA Unit € 870 € 623 € 9.80

Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Exemplo do Método Departamental

Admita-se, agora, que os GGF (indiretos) tiveram origem em
dois setores industriais com atividades diferentes e que, por
isso, tiveram horas de MOD diferentes:

Sector 1 Sector 2
GGF (indiretos) €1.000.000 €600.000
Total MOD (horas): 40.000 60.000
X 10.000 20.000
Y 10.000 15.000
y4 20.000 25.000
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Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Exemplo do Método Departamental

Custo dos Produtos imputando os Custos Indirectos fabris por De partamentos (Seccdes)

Produgdo (Un) 100 200 50 350
X Y Z Total
C. Directos
;ﬁatérias € 100.00 € 145.00 € 160.00 € 405.00

/MOD € 210.00 € 300.00 € 90.00 € 600.00
C Indirectos (GGF)
S1 - Fabrico € 250.00 € 250.00 € 500.00 € 1,000.00
S2 - Embalagem € 200.00 € 150,00 € 250.00 € 600.00
Sub Total € 450.00 € 400.00 € 750.00 € 1,600.00
CIPA Global € 760.00 € 845.00 £ 1,000.00 € 2,605.00
CIPA Unit 7.6 4,225 20

Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Exemplo do Método ABC

Suponha-se que, para melhorar o calculo do custo dos produtos, a empresa
decidiu implementar a metodologia ABC e, apds andlise detalhada das
diferentes atividades envolvidas, identificou em cada Setor, as seguintes:

X Y z Total

s1 € 1,000,000.00

p Hh 10,000 10,000 20,000 40,000

Actividade  Maquinacdo € 680,000.00
Cost driver Hh de Maquinag¢do 10,000 10,000 20,000 40,000 0.017

Actividade Setup Equip € 250,000.00
Cost driver Ne Lotes Diferentes 30 10 10 50 5

Actividade  Contr Qualidade £ 50,000.00
Cost driver N2 Lotes Inspeccionados 4 6 10 20 2.5

Actividade Limpeza € 20,000.00
Cost driver Unidades Poduzidas 100 200 50 350 0.057

S2 € 600,000.00

Hh 20,000 15,000 25,000 60,000

Actividade  Embalagem € 400,000.00
Cost driver N2 de Embalagens 50 40 10 100 4

Actividade  Contr Qualidade € 165,000.00
Cost driver N2 Emb Inspeccionadas 20 25 5 50 33

Actividade Limpeza € 35,000.00
Cost driver Unidades Poduzidas 100 200 50 350 0.1

ISCTE-IUL - CGl — 14-15_ Maria
Anténia Jesus/ Sérgio Vieira

12



Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC
Exemplo do Método ABC

Custo dos Produtos imputando os Custos Indirectos fabris por Actividades

Produgdo (Un) 100 200 50 350
X Y 4 Total
C. Directos
matérias € 100.00 € 145.00 € 160.00 € 405.00
MoD € 210.00 € 300.00 € 90.00 € 600.00
C Ind}'/ectos (GGF)
Maquinagdo 170 170 340 € 680.00
/ﬁetup Equip da Maquinagdo 150 50 50 € 250.00
/ Contr Qualidade Maquinag¢do 10 15 25 € 50.00
Limpeza da Maquinac¢do € 571 € 11.43 € 2.86 € 20.00
Embalagem € 200.00 € 160.00 € 40.00 € 400.00
Contr Qualidade Embalagem € 6600 € 8250 £ 16.50 £ 165.00
Limpeza da Embalagem € 1000 € 2000 £ 5.00 € 35.00
Sub Total € 611.71 € 50893 € 47936 € 1,600.00
CIPA Global € 92171 € 95393 € 72936 € 2,605.00
CIPA Unit € 9.22 £ 4.77 £ 14.59

Aula Teoérica 10| iii. Enunciar as principais vantagens e dificuldades do ABC

Conclusio dos Trés Métodos

Resumo do Custeio dos Produtos pelas diferentes Metodologias

Critério de Base Unica
CIPA Global € 87000 €124500 € 49000 €  2,605.00
CIPA Unit € 870 € 623 € 980

Método ABC
CIPA Global €92171 € 95393 € 72936 € 2,605.00
CIPA Unit € 922 € 477 € 1459
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Aula Teoérica 10

Fim da Aula 10
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